

Александров Андрей Степанович (1919 – 1978гг.)



Родился 14 октября 1919 года в деревне Карапсель Иланского района. С 1931 года после окончания начальной школы работал в колхозе. В 1936 году, окончив курсы, стал трактористом Иланской МТС. В сентябре 1939 года призван в ряды Советской Армии. Служил в стрелковом полку Тихоокеанской бригады.

Участвовал в боях против немецко-фашистских захватчиков с ноября 1942 года по 1945 год. Член КПСС с 1943 года.

В конце января 1945 года части 172-й стрелковой дивизии с тяжёлыми боями подошли к Одеру. Чтобы не дать возможности противнику закрепиться на выгодном рубеже, командование решило незамедлительно форсировать реку. С этой целью в полках и батальонах были созданы штурмовые отряды, усиленные артиллерийскими и миномётными подразделениями. В один из таких отрядов был зачислен со своим оружейным расчётом красноярец, старший сержант Андрей Александров. Бывший тракторист, прошедший кадровую службу, воевавший на многих фронтах, он был опытным и закалённым воином. Награды – орден Отечественной войны 2-й степени и медаль «За отвагу» свидетельствовали о его смелости и храбрости.

Форсировать реку предстояло с наступлением темноты. А пока, пользуясь дневным временем, бойцы начали готовить переправочные средства. Старший сержант Александров и его бойцы сооружали большой плот из брёвен.

За работой незаметно пролетело время. Вскоре над Одером спустилась тревожная ночь. Последовала команда «Приступить к переправе!», и сразу от восточного берега отплыли и исчезли в темноте плоты и лодки. Это начали переправляться штурмовые отряды. Вслед за ними отчалил от берега плот артиллеристов, на котором находилось оружие. Достичь западного берега скрытно не удалось. Едва только доплыли до середины, как спокойная до этого гладь реки вскипела от разрывов мин и снарядов. Но среди непрекращающегося грохота и воя, свиста пуль слышался спокойный и твёрдый голос Александрова «Держитесь, ребята! Нажимай сильнее на вёсла». И маленькое судно, совершая невероятные маневры, плыло наперекор всему, вперёд.

Вот уже показался противоположный берег, и, чем ближе он, тем плотнее вражеский огонь. Но ничто не могло остановить смельчаков. Уже первые бойцы штурмовых отрядов достигли берега и завязали бой с

фашистами. Им на помощь подходили новые группы. В траншеях разгорелась ожесточенная рукопашная схватка. Вскоре гитлеровцы, не выдержав стремительного натиска советских десантников, покинули занимаемые позиции. Наши, захватив плацдарм, начали закрепляться.

К этому времени на отвоеванный рубеж благополучно переправился расчёт Александрова. Заняв выгодную позицию, артиллеристы приготовились к отражению вражеских контратак. Им выпала задача: огнём орудия прикрыть шоссе к городу Кебен и обеспечить переправу остальным подразделениям дивизии.

Забрезжил рассвет. Противник, пытаясь ликвидировать плацдарм, атаковал правый фланг 338-го стрелкового полка. Около батальона фашистской пехоты, поддерживаемой тремя бронетранспортерами, двигалось вдоль шоссе, где стояло на огневой позиции орудие Александрова.

- Приготовились, - распорядился старший сержант. Гитлеровцы были уверены в своей неотразимости, шли нагло и самоуверенно. Вот уже до них 200... 150...

«Спокойно!» – мысленно приказал себе Александров. Подпустив врага на сто метров, он подал команду: «Огонь!». И орудие почти в упор стало бить по атакующей пехоте, а затем по бронетранспортёрам. Бой становился всё ожесточённее. Фашисты, потеряв надежду «смять» орудие в лоб, решили обойти его с флангов. Но старший сержант вовремя разгадал маневр врага. Он выслал трёх солдат охранять орудие, а сам вместе с наводчиком продолжал вести огонь. Один из снарядов точно угодил в бронетранспортёр, и он тот час окутался дымом. Два остальных повернули обратно. Не выдержали и гитлеровцы. Потеряв до ста человек убитыми, они стали отходить. И едва только затих бой, старший сержант Александров приказал бойцам сменить огневую позицию.

Спустя некоторое время фашисты повторили атаку. На этот раз они шли в сопровождении танка «тигр». Подойдя на 600 метров, он открыл огонь по пустому месту. Зато орудие артиллеристов было наготове. Первый снаряд, выпущенный Александровым, срикошетил без пушки, «тигр» ретировался назад.

Весь день 29 января продолжался бой. Боевой расчёт старшего сержанта Александрова отбил десять атак противника, не потеряв ни одного человека. В боях по удержанию плацдарма его орудие подбило один танк, уничтожило один бронетранспортёр, три пулемёта и до 250 немецких солдат и офицеров.

За успешное форсирование реки Одер, удержание плацдарма на западном берегу и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года старшему сержанту Андрею Степановичу Александрову было присвоено звание Героя Советского Союза.

После окончания войны старший сержант Александров вернулся на родину. Односельчане избрали его председателем сельского Совета. Находясь на этой должности, Андрей Степанович много сделал для восстановления родного села. Как вспоминают его земляки, он был простым, душевным

человеком, не кичился своей славой, чутко и внимательно вникал в нужды односельчан, охотно, по возможности, удовлетворял их просьбы.

В 1950 году Александров с семьёй переехал в город Николаевск – на – Амуре. Он продолжал трудиться в горпромкомбинате, а затем перешёл на работу в городской отдел внутренних дел. Все эти годы Андрей Степанович активно участвовал в военно-патриотическом воспитании молодёжи. Вместе с женой Еленой Павловной воспитали троих детей. Но фронтовые ранения сказались на здоровье и в июне 1978 года его не стало. Подвиг отважного артиллериста не забыт. В городе Павлограде, в музее 172-й стрелковой дивизии имеется экспозиция, посвященная А.С. Александрову. Есть она в Воронежском областном музее, где когда-то сражался наш отважный земляк. Имя Героя Советского Союза А.С. Александрова носит одна из улиц на его родине в селе Карапсель Иланского района.